

Профилактика наркомании

*Коллегия Минобразования приняла решение № 3/1 от 08.02.2000 г.
“О концепции профилактики злоупотребления психоактивными веществами в образова-
тельной среде”*

Заслушав и обсудив сообщение заместителя Министра образования Российской Федерации Е.Е. Чепурных, коллеги пришли к выводу, что употребление психоактивных веществ детьми и молодёжью превратилось в нашей стране в серьёзную социальную, педагогическую и медицинскую проблему.

По данным медико-социальных исследований постоянно снижается возраст подростков, в котором они начинают употреблять алкоголь и токсико-наркологические вещества. При этом в 1998 г. уровень заболеваемости наркоманией среди подростков был в 2 раза выше, чем среди населения в целом, а заболеваемость токсикоманией — в 8 раз. Подростки злоупотребляют наркотиками в 7,5 раза, а ненаркотическими психоактивными веществами — в 11,4 раза чаще, чем взрослые.

Практически во всех регионах России растёт число подростков и молодёжи, употребляющих наркотики и иные психоактивные вещества. В 1998 г. на учёте в учреждениях органов здравоохранения состояли 35,7 тысячи учащихся и студентов, употребляющих наркотические средства и психотропные вещества (в том числе 12,8 тыс. несовершеннолетних) и 9,5 тысячи употребляющих сильнодействующие и одурманивающие вещества (из них 6,7 тыс. — несовершеннолетние).

Прослеживается устойчивая взаимосвязь между ростом числа случаев наркомании среди несовершеннолетних и ростом числа противоправных деяний, совершаемых детьми и подростками из-за злоупотребления наркотиками.

На фоне общего сокращения числа преступлений, совершённых несовершеннолетними или при их участии, число преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств или психотропных веществ, продолжает расти. В 1998 г. зарегистрировано 11,1 тысячи таких преступлений. Выявлено более 1,3 тысячи подростков, совершивших преступления в состоянии наркотического и токсического опьянения. За совершение преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, к уголовной ответственности привлечены 8,3 тыс. несовершеннолетних.

Минобразования России, органы управления образованием субъектов Российской Федерации принимают меры для того, чтобы предупредить распространение наркомании среди несовершеннолетних и молодёжи. В программы образовательных учреждений вводятся курсы по проблемам аддиктивного поведения, профилактике алкоголизма и наркомании. Разрабатываются и внедряются новые образовательные программы и педагогические технологии, направленные на формирование у детей понимания ценности своего здоровья и здорового образа жизни.

Министерством издан приказ от 23.03.99 № 718 “О мерах по предупреждению злоупотребления психоактивными веществами среди несовершеннолетних и молодёжи в 1999–2000 годах”, в соответствии с которым антинаркотическая профилактическая работа признана одним из приоритетных направлений деятельности Министерства, органов управления образованием субъектов Российской Федерации. Приказом от 17.12.99 № 1226 утверждён план основных мероприятий Минобразования России по выполнению федеральной целевой программы “Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на 1999–2001 годы”.

В ряде субъектов Российской Федерации (Калининградская, Самарская, Свердловская области, города Москва, Санкт-Петербург, Ямало-Ненецкий автономный округ и др.) ведётся целенаправленная профилактика наркомании среди несовершеннолетних и молодёжи. В то же время проводимые в регионах профилактические антинаркотические меро-

приятия часто имеют узковедомственный характер, не составляют единой системы в рамках целевых региональных программ противодействия незаконному обороту наркотиков. Во многих регионах антинаркотическая работа ведётся малоэффективными средствами — в основном читаются лекции. В программах профилактической и реабилитационной помощи практически отсутствует дифференцированный подход к различным возрастным группам несовершеннолетних. Недостаточно активно к профилактической работе с детьми и молодёжью привлекаются семьи, общественные организации по месту жительства, средства массовой информации. Не создана система подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров для работы с несовершеннолетними и молодыми людьми, употребляющими наркотики и одурманивающие вещества.

В России практически нет специализированных реабилитационных учреждений для детей и молодёжи, страдающих наркоманией. Недостаточно разработано нормативно-правовое обеспечение профилактики наркомании и борьбы с незаконным оборотом наркотиков.

Назрела необходимость создать единую концепцию профилактики злоупотребления психоактивными веществами в образовательной среде России, а также разработать целостную модель практической службы профилактики аддиктивного поведения у детей и молодёжи и единые требования к подготовке специалистов в данной области.

Коллегия одобрила в основном проект концепции профилактики злоупотребления психоактивными веществами в образовательной среде и план мероприятий Минобразования России по реализации концепции на 2000–2001 годы; рекомендовать руководителям органов управления образованием субъектов Российской Федерации осуществить комплекс мер по разработке и реализации региональных программ профилактики злоупотребления психоактивными веществами в образовательной среде в соответствии с концепцией.